

# 今秋推行课后服务“5+2”模式 无锡课后服务如何再升级

打通学校课后服务“最后一公里”，教育部日前明确，在今年秋季开学后推行课后服务“5+2”模式，确保实现义务教育学校课后服务全覆盖，实现有需要的学生全覆盖。消息一出，引发了锡城市民关注和热议。昨日记者采访发现，我市各地各校正在探索提升课后服务质量以及规范化管理的方法，满足家长和孩子的需求。也有专业人士提出，要提高社会力量的参与度并分清各方职责，让这一惠民举措真正暖人心。

## 现状

### 无锡课后服务惠及34万名中小學生

我市课后延时服务从2019年春季开始实施，曾受疫情影响暂停。上学期全面恢复并进行了提档升级：服务对象从小学扩大到义务教育学校甚至高中，服务内容从看护辅导作业逐步增加社团活动、阅读等内容。

全市各中小学因地制宜开展课后服务，时间为每周一到周五放学后开始，结束时间不晚于18:00，根据实际情况调整。家长自愿申报，经学校审核后统筹安

排。不少学校服务内容日渐丰富。东峰第二实验学校副校长蔡薇介绍，学校新市民子女占比在85%左右，很多家长为生计奔忙接娃有困难。上学期有986名小学生参与课后服务，带班教师利用自身专长，在辅导作业后开设儿童画、阅读等活动。该校学生傅天尧在课后服务中参加科技模型活动，前不久在市级比赛中获奖。

此外，各地对课后服务管理

也探索出自己的方法。比如新吴区打造课后服务智慧管理评价平台，强化课后服务过程性管理、监督和考核。

这项服务确实为不少家庭解决了接孩子、辅导作业等难题，孩子做作业、学习的状态好了，获得家长好评。市教育局的数据显示，8个市(县)区共477所中小学提供课后服务，惠及34万名中小學生，占中小學生总人数58%，基本实现义务教育阶段学校全覆盖。

## 热议

### 市民期待更人性化服务措施

教育部提出推行课后服务“5+2”模式，让部分无锡家长对今后的课后服务充满期待。“教育部明确了，接孩子时间衔接好当地下班时间，对有困难的学生提供延时托管服务。太好了！”小学生家长陈女士说，单位离家比较远，即便正常时间下班，她赶到孩子

所在学校依然晚于最迟服务结束时间，此前便没为孩子申请课后服务。这个困难教育部考虑到了，她特别期待下学期学校课后服务中能实施。采访发现，无锡各校基于自身实际，课后服务内容各不相同。有学校服务内容丰富，有的学校目前只能提供看护、

辅导作业“基本款”服务。家长谷媛媛期待学校课后服务增加体育锻炼、艺术培养等孩子兴趣爱好方面的内容。采访中还有一位家长提出，因为自身工作原因不得不常常大清早就把孩子放在校门口，期待为和他们类似的家庭提供课前托管服务。

## 方向

### 厘清各方职责政策落实落好

对“5+2”中的每天服务至少2小时，一位家长认为完全可以根据各校家长的需求和本地下班时间灵活安排，不然孩子在校时间太长会饿。

有家长认为，好政策落地不能走歪。一位家长反映，他孩子所在学校开展课后服务时老师动员家长报名，看到全班其他同学都报名了他们也只能报名，“其实孩子学习自觉，完全可以利用这段时间学习才艺。”这位家长认为，办好课后服务教育部门应该多做调研，听听孩子和家长的声

音，问问老师们有什么困难，同时

完善管理举措。不少市民从中看出了老师的辛苦，认为老师从早到晚忙不停，不该看护了别人家孩子而“荒”了自己家孩子。受访的学校方面都表示，统筹安排老师带班，若老师带班有困难会及时协调解决。小学老师邹婷婷表示，参加课后服务确实会增加自己工作时间和工作量，不过看到学生有进步挺欣慰。

蔡薇坦言，要进一步提升课后服务质量，满足家长和学生期待，不少学校和他们一样需要突破课程、师资等瓶颈。学校正着

手在课后服务中扩展丰富的校本课程内容，也期待更多优质社会公益资源参与进来。

一位业内人士一针见血指出，课后服务的问题其实是个社会问题，需要各方合力解决，比如遏制不健康的企业“加班文化”，维护劳动者合法权益，增加家长照顾孩子的时间；为课后服务提供资金、人力等保障，提高社会公益资源参与度；厘清家长、老师和学校各方职责，本该由家长承担的养育责任不能逃避、转嫁给他

人。  
(陈春贤)

## 今年阳山水蜜桃 桃王产生

本报讯 7月16日，第三届中国传统名桃产业发展高端研讨会在“中国传统四大名桃产地”之一的惠山区阳山镇举行，吸引了阳山水蜜桃(无锡水蜜桃)、肥城佛桃、深州蜜桃、奉化玉露全国四大名桃产区和全国知名院校的专家、学者参加。

据悉，本次活动由惠山区人民政府主办，惠山区农业农村局、惠山区阳山镇人民政府、惠山区阳山水蜜桃桃农协会承办，以“挖掘桃文化，提升桃品质，推进共同进步”为议题。

又讯 7月15日下午，惠山区组织举办了2021年阳山水蜜桃桃王评比大赛，选送的61个水蜜桃样品进行角逐。按照外观和内质进行综合评分，选出桃王1个，最佳颜值奖1个，最佳风味奖1个，金奖10个，银奖20个。阳山镇桃园村唐伟金选送的中湖景桃获得了2021阳山水蜜桃“桃王”称号；无锡市桃冠苑水蜜桃专业合作社选送的中湖景桃获得“最佳风味奖”。  
(黄振)

## 霞客湾科学城设计方案 征集成果发布

本报讯 日前，江阴霞客湾科学城战略规划与概念性城市设计国际方案征集成果正式公布。由深圳市城市规划设计研究院有限公司、Mandaworks Aktiebolag 联合体递交的设计方案，获得此次征集活动的第一名。

该设计方案把生态文明、智慧文明和社会文明“三个文明”作为设计原则，旨在通过合理开发利用水系资源，创新布局空间结构，打造乡村振兴新引擎等方式，构建一座蓝绿生境、智慧运营、城乡共荣的科技之城，为未来科学城市建设提供新样板。深圳市城市规划设计研究院副总规划师表示，较好的原生环境是霞客湾科学城的一个亮点，通过尺度的控制和配套的植入，打造田园牧歌城市的样板，让全球的人才心向往之。

(宋超)

## 巨型风力发电机 在澄建成下线

本报讯 16日上午，在江阴利港的振江新能源现场，首台4.3兆瓦风电机组下线，将被运往丹麦的风电场投产发电，标志着江阴的能源风力发电机生产迈出崭新的一步。

这台风力发电机组具备超强的捕风能力，是针对项目风况与环境定制化开发的，能够大幅提高风资源利用效率，充分展现成本和功效优势，降低碳排放量，为当地经济发展及生态保护作出贡献。江阴振江新能源装备股份有限公司是国内领先的大型海上风力发电核心零部件生产商，已成为西门子能源事业部全球核心供应商，与全球8大风电厂商开展了密切的合作关系，形成了研发、制造、总装、物流、海上运维、紧固件、光伏光热为一体的新能源生态产业链布局。  
(宋超)



暑假期间，梁溪区倡导把有限的资源向青少年开放，让青少年放飞自我，过一个有意义的暑假。图为昨天，塔影二村的青少年在社区活动室内，相互学习交流，制作手工画“我理想中的美丽家园”。  
(木杉 摄)